

# 陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2024年5月

27

星期一

甲辰年四月二十

陕西省总工会主办

陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊

国内统一连续出版物号

CN 61-0015

邮发代号51-7

复字第8717期

今日4版

## 《习近平关于全面加强党的纪律建设论述摘编》出版发行

新华社北京5月26日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于全面加强党的纪律建设论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

全面加强纪律建设是全面从严治党之策。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚定不移全面从严治党，把纪律建设纳入党的建设总体布局，强化政治纪律和组织纪律，带动各项纪律全面从严、一严到底，坚持纪严于法、执纪执法贯通，深化运用“四种形态”政策策略，党的纪律规矩鲜明地立起来、严起来，从根本上扭转了管党治党宽松软状况。习

近平同志围绕全面加强党的纪律建设发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于全面加强党的纪律建设，把严的要求贯彻到党规制定、党纪教育、执纪监督全过程，引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪，真正把纪律规矩转化为政治自觉、思想自觉、行动自觉，确保全党目标一致、团结一致、步调一致，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分10个专题，共计329段论述，摘自习近平同志2012年11月至2024年4月期间的报告、讲话、说明、文章、指示等130多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

## 聚焦中心任务 用好关键一招

### ——习近平总书记主持召开企业和专家座谈会的重要讲话激励广大干部群众继续把改革推向前进

习近平总书记近日在山东省济南市主持召开企业和专家座谈会并发表重要讲话，为进一步全面深化改革、推进中国式现代化指明方向。

各地干部群众认真学习领会习近平总书记重要讲话精神，表示当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期，要聚焦党的中心任务，坚持用改革开放这个关键一招解决发展中的问题、应对前进道路上的风险挑战，为中国式现代化提供强大动力和制度保障。

#### 紧扣推进中国式现代化这个主题 进一步全面深化改革

从一片滩涂到高楼林立，从一张白纸到湾区引擎，深圳前海，已成为新时代改革开放的

地标、粤港澳大湾区建设的重大合作平台。

习近平总书记的重要讲话让深圳市前海深港现代服务业合作区党工委副书记黄晓鹏更加坚定改革信心：“改革是解放和发展社会生产力的关键。我们要按照总书记的要求，紧扣推进中国式现代化，以制度创新为核心，用改革的方法破解制约发展的难题，推进与港澳规则衔接、机制对接，打造粤港澳大湾区全面深化改革开放新试验平台，建设高水平对外开放门户枢纽，加快成为高质量发展发展引擎。”

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图，确立了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的中心任务。各地干部群众表示，实现新时代新征程的目标任务，要把全面深化改革作为推进中国

现代化的根本动力。

位于安徽合肥的科大讯飞量子技术股份有限公司一间实验室内，研究人员正聚精会神进行项目攻关。

“我们正在调试一款千比特超导量子计算测控系统。与上一代产品相比，新一代设备的集成度提升了10多倍。”青年工程师李东说，总书记强调“奔着问题去、盯着问题改，坚决破除妨碍推进中国式现代化的思想观念和体制机制弊端”，这为持续深化科技体制改革、人才体制改革提供了科学指引，有利于为青年研发人员投身科研、建设中国式现代化创造良好环境。

“与改革开放的伟大时代步履相随，是万华成功的秘诀。”万华化学集团股份有限公司党委书记、董事长廖增太说，万华将坚

定不移沿着总书记指引的方向，进一步深化企业改革，将万华打造成为制造业转型升级的标杆，为建设中国式现代化作出更大贡献。

国家发展改革委体制改革综合司司长胡朝晖说，习近平总书记的重要讲话，为在新的历史起点、新的历史方位上进一步全面深化改革指明了前进方向、提供了根本遵循。我们要深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，坚持目标导向和问题导向相结合，紧扣推进中国式现代化这个主题，以经济体制改革为牵引，着力破解深层次体制机制障碍和结构性矛盾，为推动高质量发展、推进中国式现代化建设提供强大动力和制度保障。 (下转第二版)



### 行稳致远 方为成才之道

“那个6岁时躺在山坡放牛‘牧星’的孩子，36岁时真的去天上‘摘星星’了！”不久前，我国首位执行载人飞行任务的载荷专家、85后航天员桂海潮，凭借着为我国载人航天事业建立的卓越功勋，被授予“英雄航天员”荣誉称号。

桂海潮出生在云南农村，从北京航空航天大学毕业后，一直在大学从事科研工作，没有空中飞行经验。为了入选航天员，他刻苦训练，历经重重考核，在一开始的特转训练中，为了克服冒虚汗、恶心、头晕等不适反应，他每天加练20分钟“打地转”，一只手抓着另一侧耳朵原地旋转。就这样，练习了一段时间后，他的训练成绩达到了一级，最终光荣入选神舟十六号乘组。桂海潮的励志故事，诠释着立志逐梦的力量，激励着新时代青年的精气神。

青年若要成才，行稳方能致远，“吃苦”是必经之路。今天，“吃苦”并非指吃“缺乏少食”的物质之苦，更多是指吃精神之苦、意志之苦。比如，在科技攻关的关口，为了解决“卡脖子”技术难题，甘坐冷板凳；在抢险救灾的前线，为了人民群众生命财产安全，冲锋陷阵、不怕牺牲；在保卫祖国的边疆，为了国家安全和民族利益，无畏无惧、用心守护……好儿女志在四方，有志者奋斗无悔。青年把人生志向转化为奋斗动力，把青春梦想扎根在祖国大地上，就能听到拔节成长的声音，看到雨后明丽的彩虹。

成才的意义不仅在于结果，更在于过程。人生没有所谓“白走的路”，路上的每一步都是对未来的铺垫。正如建一座大厦，每一块砖、每一粒沙都必不可少，唯有一砖一瓦用心建造，万丈高楼才会拔地而起。在成才路途上，青年要正确对待名利，才能抵达理想的彼岸。正确的名利观会增强奋斗的动力，但过度追求名利则会割裂初心，以至于忘记自己的初心，反被名利所累。青年好早早晨八九点钟的太阳，朝气蓬勃，正处在长本事、长才干的大好时期，肩负着祖国的未来、民族的希望，人生的追求应该更加崇高一些。“中国天眼”工程运行团队胸怀“国之大事”，扎根贵州深山；一批批青年教师跨越山海，奔赴祖国的边远地区，在最需要知识改变命运的地方，将青春奉献给乡村教育事业；“最美基层高校毕业生”获得者们在基层一线和艰苦边远地区摸爬滚打、建功立业，用实际行动诠释了“小我融入大我，青春献给祖国”的责任担当……

青年成才贵在恒恒。“一万小时定律”，说的是持续在一个领域深耕一万个小时，每个人都有可能成为一个领域的专家。相反，如果心思不放在深耕岗位技能上，上个岗位还没熟悉就跳到下个岗位，看似忙忙碌碌、风风火火，结局很可能半途而废、一事无成。成才的诀窍不在巧，而在拙，最重要的是守住本心下苦功夫、下笨功夫。陈望道在翻译《共产党宣言》时将墨汁误当成红糖仍甘之如飴，鲁迅“把别人喝咖啡的时间”用来写作……青年要长真本事、真才学，就要找准自身定位，笃定心神勤修内功，踏实学习补齐短板，在擅长的领域深耕钻研，等待厚积薄发的时刻。(吴储岐)

#### 导读

### 数字赋能发展 数据激活势能

——来自第七届数字中国建设峰会的观察

详见第二版

编辑:兰增干 美编:张瑜 校对:白艳红

### 省总工会举办2024年全省市县工会组织工作干部培训班

本报讯(通讯员 牛婷婷)5月20日至24日，2024年全省市县工会组织工作干部培训班在延安南泥湾劳模工匠学院举办，来自全省市县工会的100名组织工作干部参加培训。

为进一步提升市县工会组织工作干部理论水平和业务能力，省总工会举办了本期培训班。培训期间，坚持以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为主线，重点围绕习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述、中国工会十八大精神、地方工会组织工作、基层工会组织建设、工会组织人事工作、企业民主管理和《中国工会章程》等进行培训，并在延安革命纪念馆、杨家岭革命旧址等地现场教学。

通过为期5天的培训，参训学员表示，此次培训对新时代工会组织工作有了新的认识，拓宽了视野，丰富了知识，增强了本领，回到工作岗位后，要把学到的知识运用到具体工作中，持续推动工会组织工作高质量发展。

### 陕西省第二届“延长石油杯”三人篮球联赛启动

本报讯(记者 胡建宏)5月26日，以“全民健身运动三秦”为主题的2024年陕西省群众体育赛事五级联赛暨陕西省第二届“延长石油杯”三人篮球联赛新闻发布会和启动仪式在西安举行。

本次联赛由省体育局、陕西延长石油(集团)有限责任公司主办，省篮球排球运动管理中心、省篮球协会、延长石油集团产品经销公司承办。

联赛分为乡镇(社区)级赛、县(区)级赛、市级赛、区域赛、省级赛五级；分乡镇、社区、行业、青少年、俱乐部、大学生、干部职工七个板块，33个组别。赛程共四个阶段，第一阶段：5月至7月，进行全省乡镇、县(区)级各别组别预赛、决赛。第二阶段：7月至8月，进行各别组别市级预赛、决赛。第三阶段：8月至9月，分别在陕北区域、陕南区域、关中区域比赛。第四阶段：10月至11月开展全省总决赛。预计参加人数超2万人，观众总数超千万人次。

仪式结束后，群众体育赛事五级联赛的篮球、足球、广场舞、象棋、健身气功等项目正式开赛。省体育健康行、“三秦科学健身大讲堂”活动同步开展。

### 2024年全国科技活动周启动

今年的全国科技活动周 从5月25日起持续至6月1日

主题是 “弘扬科学家精神 激发全社会创新活力”

由科技部、中央宣传部、中国科协主办

全国科技活动周自2001年举办以来 已成为一项 公众参与度高 覆盖面广 社会影响力大的 全国性科技品牌活动



5月25日，省农林水利气象工会在省桃曲坡水库灌区中心举办“共享阳光 共同成长”六一儿童节特别关爱活动。邀请省五一劳动奖章获得者、产业工匠人才、水利系统巾帼标兵、最美水利工作者进行宣讲。本报记者 鲜康 摄

### 全省首例——汉中特药电子处方“走出”医院进药店

本报讯(武堂)近日，一名使用特药的参保患者持汉中市3201医院开出的特药“双通道”电子处方，在特药定点零售药店现场购药并成功报销结算，标志着该市特药电子处方流转平台顺利贯通，参保患者购买使用特药的另一个通道堵点被打通，实现信息和处方多跑路，患者少跑腿。此举也为全省首例。

“双通道”是指通过医保定点医疗机构和定点零售药店两个渠道，满足药品供应保障、临床使用等方面的合理需求，并同步纳入医保报销的机制。医疗机构医生开具电子处方后，通过医保电子处方中心，流转至“双通道”零售药店，参保人可通过“陕西医保”微信小程序自主选择就近就医的“双通道”零售药店，凭医保电子凭证就能实现

药品购买和“一站式”医保结算。

汉中市医疗保障局积极响应国家和省医保局《深化医保信息平台便民服务的指导意见》，市医保基金管理中心组建专班探索建立“双通道”管理机制，打造“互联网+医保”创新服务模式。

“互联网+医保”新服务模式依托全国统一医保信息平台，部署处方流转中心，连通医保经办机构、定点医疗机构、定点零售药店，保证电子处方顺畅流转。定点医疗机构通过电子处方流转平台，实现处方与药品的安全合规性流转，通过电子处方流转平台的医保外延药品目录，实现零售

存开具外延药品库的“双通道”药品。

通过“互联网+医保”新服务模式，参保群众可实现在线处方查询、在线问诊、凭方复诊、凭方续方、医保沟通、多渠道购药、医保在线结算等功能，给特殊病患者带来直接实惠，进一步减轻参保患者就医费用负担，保障参保群众的特病、大病用药需求，提高参保患者购药的便利性和用药可及性。在探索实施新服务模式的同时，建立医保用药审核规则智能监控系统。通过“双通道”电子处方流转，在线上或药店直接结算享受的医保待遇与到窗口进行报销一样，均按照医保现有规定待遇政策给予支付。

截至目前，该市有8家定点医院，47家定点药店已正式上线运行。

## 陕西工会“健康快乐送职工”活动走进东庄水利枢纽工程

5月26日，位于咸阳市礼泉县的国家重点工程东庄水利枢纽工程施工现场一片繁忙景象，机器轰鸣、塔吊高耸、车辆穿梭……建设者们挥洒汗水，全力推进工程建设。2026年，工程建成后将成为陕西库容最大、坝高最高的水利工程。

当天，陕西省农林水利气象系统“健康快乐送职工”活动在这里举行。省总工会党组成员、副主席王永岗出席活动并慰问一线职工，陕西水务发展集团党委委员、省东庄水利枢纽工程建设有限责任公司党委书记、董事长姚胜利致辞。

此次活动由陕西省总工会指导，陕西省农林水利气象工会主办，陕西水务发展集团有限公司、西安交通大学第二附属医院承办，陕西省东庄水利枢纽工程建设有限责任公司、陕西东庄水利运营管理有限公司协办。活动呈现跨地域、跨行业、跨体制的特点，围绕“送清凉”“送文化”“送健康”“送快乐”四大主题展开，推动工作、文化和情感的融合。

当日一大早，参建单位中国水利水电第八工程局有限公司建设者罗毅磊便招呼工友们来参加。受到省总领导的慰问，收到清凉大礼包和全国职工书屋电子阅读卡，罗毅磊和工友们很高兴。

活动中，陕西水务发展集团向西安交大二附院泌尿外科主任医师、工会主席陈海文颁发健康总顾问聘书，西安交大二附院工会和陕西水务发展集团工会共建友好工会。陕西水务发展集团工会主席王部长、工会副主席席燕说，同西安交大二附院工会共建友好工会，推动了企业和医院的交流。这次活动是个良好的开端，后面会持续开展此类活动，当好职工健康的“护航者”。

李志军已经在东庄水利枢纽工程参与建设两年了，平常去医院检查的时间不多，西安交大二附院专业医疗团队的高到来，让他格外高兴。

在“护航劳动者健康 助力高质量发展”陕西职工健康志愿服务系列行动中，西安交大二附院作为全省示范单位，每一场活动都根据企业自身特点，专属定制义诊专家及科普讲座内容。此次活动，特选派心血管内科、内分泌科、创伤与手外科等10个学科专家进行义诊。选派急症科医生进行创伤急救知识分享，骨科医生进行“胖胖的半月板”健康脱口秀，心内科医生联合大学生“医心医艺”科普团演绎原创歌曲《心肺复苏之歌》，以及医学生科普“呼噜噜噜，君有疾否”。

当天，李志军和他的工友们共计400余人

参加义诊。“我们在工地一线与医疗专家面对面，享受到免费的咨询诊疗服务，还针对每个人进行个性化的健康指导，真的太感谢了！”李志军说。

西安交大二附院党委副书记党爱玲表示，通过大型义诊和医学科普讲座等志愿服务，专家走进生产一线，走进产业工人，把平时需要耗时耗力到医院看病变成医生来送健康送服务，可以让产业工人得到实惠。

陕西省东庄水利枢纽工程建设有限责任公司职工李翔宇带来二胡独奏《秦腔主题随想曲》、西安演艺集团有限公司和延安市工人文化宫组成文艺轻骑队表演团队，为参建职工带来了相声《欢歌笑语》、陕北民歌《兄妹开荒》、魔术《五彩缤纷》等精彩节目。

常年扎根大山深处，欣赏到精彩绝伦的节目，工程建设者们喜悦的心情溢于言表。“这次活动不仅给我们送来了健康，还带来了精彩的文艺演出，让我们真切感受到了工会组织‘家’的温暖。”陕西省东庄水利枢纽工程建设有限责任公司建设者李文欣说。

3月27日，陕西职工健康志愿服务行动启动仪式暨首场示范性义诊活动在陕西汽车控股集团有限公司举行。陕西职工健康志愿服务行动启动后，健康快乐志愿服务活

动在全省各地“全面开花”，全省各级工会积极开展“4+X”志愿服务活动，组织名医名家走进工厂车间、走进项目工地、走进一线职工，为企业单位选派健康总监、组织义诊活动、举办健康科普讲座、开展急救培训等。4月16日，陕西职工健康志愿服务行动工作对接会议召开，西安交大二附院等10家医院、西安演艺集团、8家省级工会的交流，为该行动的广泛开展奠定了基础。

省农林水利气象工会主席周晓芳表示，此次活动是省农林水利气象工会推动“护航劳动者健康 助力高质量发展”陕西职工健康志愿服务行动广泛开展，按照陕西工会“健康快乐送职工”五一特别活动安排部署，围绕助力“三个年”活动，提升职工生活品质，推动产业工人队伍建设改革的示范性活动。接下来，省农林水利气象工会将持续开展“健康快乐送职工”系列活动，不断提升全省农林水利气象系统职工群众的获得感、幸福感、安全感。

3月下旬以来，各市区、各省级产业工会陆续行动起来，结合行业职工差异化特点，把健康知识带到企业、送到职工，用心用力把陕西职工健康志愿服务行动打造成服务职工的特色品牌。 本报记者 郝佳伟